



住粤全国政协委员亮相第二场“委员通道”

点赞改革开放厚植民企发展沃土 让深圳的“土特产”从荔枝变成企业家

持续优化的营商环境,是企业生存发展的土壤,有助于推动经济社会发展。

2021年全国两会期间,住粤全国政协委员围绕营商环境的优化问题献计献策。

全国政协委员、研祥高科技控股集团董事局主席陈志列: 改革开放让深圳民营企业喝到“头啖汤”

3月7日,全国政协十三届四次会议第二场“委员通道”采访活动开启,部分全国政协委员通过网络视频方式接受媒体采访。全国政协委员、广东省工商联副主席、研祥高科技控股集团董事局主席陈志列第六个亮相,讲述了改革开放中深圳民营企业的创业故事。他说道,“改革开放让深圳的土特产早就不是荔枝了,现在深圳的土特

产是企业家。”

现年57岁的陈志列,是中国特种计算机行业的创始人之一。在深圳20多年的创业史,他用亲身经历诠释了改革开放中的企业家精神。“1991年我刚到深圳的时候,身上只有500块钱。”陈志列说,“今天研祥集团是中国企业500强(之一),所以我发自内心地说,没有改革开放就没有深圳,没有深圳

就没有研祥。”他指出,研祥集团位于广东深圳南山区的粤海街道,这条“网红街道”拥有众多高科技企业。

陈志列表示,因为创新的失败概率远大于守旧,所以做高科技民营企业比民营企业更多了一重困难。正是改革开放的沃土成就了深圳的企业,“民营企业家是党的改革开放好政策的经历者、受益者,也是感恩者。”他提



■新华社供图

到,广东深圳的民营企业中有众多高科技企业,其中一个重要原因是企业家们知恩图报,听党话,跟党走,不犹豫,敢喝“头啖汤”。

全国政协委员刘悦伦: 支持南沙制定外国人才标准 扩大签证发放范围

人才是营商环境建设最重要的驱动力。2019年2月印发实施的《粤港澳大湾区发展规划纲要》要求广州南沙“积极探索有利于人才发展的政策和机制,加快创建国际化人才特区”。

广州南沙是全国人才管理改革试验区、粤港澳人才合作示范区,在人才体制机制改革和粤港澳人才协同发展等方面具有良好基础和独特优势。全国政协委员刘悦伦表示,当前正处于海外人才回流的有利时机,支持南沙创建国际化人才特区,有利于为在大湾区工作的海外科学家,提供具有国际竞争力、吸引力的环境条件和充分施展才华的舞台。

“南沙人才工作虽然取得了一定的成绩,但对照国际化人才特区

要求,还存在一些短板。”刘悦伦指出,人才总量不足、结构不优,人才平台载体建设相对滞后,人才出入境和停居留等便利化程度不高,人才公共服务配套有待完善等问题依旧存在。

为此,他提出几大建议。首先,支持南沙开展人才管理改革试验,以综合授权方式推进一揽子人才改革措施。其次,支持南沙创建集科研、教学、培训、交流于一体的国家级技能人才综合发展基地。同时,支持在南沙开展技术移民试点,设立移民事务服务机构。

刘悦伦建议,支持南沙制定外国人标准,扩大外国人才签证发放范围,引进外国人才。允许在国内外高水平大学取得本科及以上

学历的优秀外国留学生在南沙就业和创业。允许在南沙就业创业的港澳及外籍人才聘雇外籍家政服务人员,申请办理私人事务类居留许可。

另外,支持对南沙邀请访问的外籍知名专家学者、企业境外分支机构外籍员工换发入境有效期不超过5年的多次入境有效访问签证。



■新快报记者 毕志毅/摄(资料图片)

全国政协委员、民进广东省委副主委陈倩雯: 设“依职权注销”制度 解决“僵尸商事主体”问题

近年来,随着全国商事制度改革,商事主体数量呈井喷式发展,同时,“僵尸商事主体”数量也在逐年激增。

“商事主体被依法吊销营业执照、撤销设立登记或者责令关闭后,按照法律规定,必须履行注销手续,不得从事与清算、注销无关的经营活动,但很多却常年不办理注销登记。”全国政协委员、民进广东省委副主委陈倩雯这样解释“僵尸商事主体”。

她说道,“‘僵尸商事主体’长期占用字号、商号等有限资源,增加了市场交易成本,降低了政府治理效能,对市场交易安全形成威胁,严重影响营商环境的持续优化和社会经济的健康发展”。

陈倩雯建议,通过国家立法,改革当前“依申请注销”制度,创设“依职权注销”制度,对依法应当注销但未履行注销义务的商事主体,实施市场强制退出,消灭商事主体资格,完成市场退出程序。

同时明确注销和清算的关系。陈倩雯指出,“依职权注销”制度强调“先注销、后清算”,需要妥善考虑有关债权债务清算问题。具体可分为,对分支机构、个体工商户等商事主体,注销前无须清算。对设有债权债务兜底制度商事主体,投资的商事主体债务承担无限连带责任。对尚未依法清算即被注销的商事主体,实行相应的权利保护机制。

另外,陈倩雯建议对特殊情况从“注销前”和“注销后”两方面作出具体规定。在注销前,对可能直接导致债权债务清理问题的商事主体发布公告,确保相关权利人及时向商事登记机关提出异议,以终止依职权注销。在注销后,对原商事主体因债权债务清理问题需要恢复登记的,商事登记机关需作出撤销依职权注销决定,将其恢复至注销前的状态,以解决债权债务清理问题。



■受访者提供

社会主义事业奋斗终生、勇于担当民族复兴大任的时代新人。

国家有号召,中大必有应。陈春声说,2020年在抗击新冠疫情的关键时刻,中大响应党和国家号召,广大医务工作者白衣为甲、逆行出征,舍生忘死、奋力苦战,用实际行动诠释了医者仁心和大爱无疆。中大将坚持面向人民健康,建设“名医摇篮”,培养高水平的医学人才。



■受访者提供

全国政协委员、中山大学党委书记陈春声: 以立德树人为根本 推动学校高质量发展

3月6日,习近平总书记看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员,参加联组会,听取意见和建议,并发表重要讲话。习近平总书记强调,要全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,坚持教育公益性原则,着力构建优质均衡的基本公共教育服务体系,建设高质量教育体系,办好人民满意的教育,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

听了总书记的重要讲话,教育界全国政协委员、中山大学党委书记陈春声倍感振奋,也深感责任重大。陈春声表示,习近平总书记的重要讲话,为“十四五”时期卫生健康和教育事业发展指明了方向,提供了根本遵循。中山大学要全面落实立德树人根本任务,推动学校高质量发展。

陈春声表示,近五年来中山大学坚持推动教育综合改革,把立德树人成效作为检验学校工作的根本标准,通过构建德育与智育、学科与专业、科研与教学、本科生培养与研究生培养、第二课堂与第一课堂相融合的“五个融合”卓越人才培养体系,发展具有中国特色、世界水平的现代教育,培育心怀祖国、追求卓越,立志为中国特色社

■采写:新快报记者 陈慕媛 黄闻禹

